

国家金融监管总局南阳监管分局持续提升金融服务广度和深度 金融“组合拳”助企纾困促发展

金融速递



本报讯（全媒体记者曹立峰 通讯员张婷婷）11月13日，记者从国家金融监管总局南阳监管分局了解到，该局积极引领辖内城商行落实助企纾困和金融惠企政策，持续提升普惠金融服务广度和深度，不断提升服务实体经济工作质效。

强化监管引领，持续提升普惠金融服务质效。该局紧盯“增量、扩面、提质、降本”目标，通过加强融资成本监测，督促辖内城商行规范收费成本、压缩续贷成本、降低增信成本。截至9月末，辖内城商行通过“行长进万企”活动共走访企业636家，为企业提供新增或续贷融资支持共计97.06亿元。普惠型小微企业贷

款余额、户数、利率实现“两增一降”，普惠型小微企业贷款余额47.76亿元、较年初增加5.15亿元，贷款户数7456户、较年初增加2119户，贷款年化利率较年初下降3.11个百分点，辖内城商行普惠型小微企业信贷计划提前完成。

深入产业调研，扎实推进乡村振兴金融服务。该局引领辖内城商行深入开展产业调研，聚焦合作社、家庭农场、种田大户等客群，优先选择经营良好、风险可控的涉农企业，持续加大金融支持力度。截至9月末，辖内城商行涉农贷款余额185.75亿元，较年初增加36.42亿元，增速24.39%。单户授信1000万元以下普惠

型涉农小微企业贷款余额23.07亿元，较年初增加2.38亿元，增速11.5%。郑州银行南阳分行创新信贷产品，针对牧原食品股份有限公司上游内乡县聚爱农牧专业合作社推出“乡村振兴贷”业务，截至9月末，累计投放乡村振兴贷3亿余元。

聚焦专精特新，切实加强科创企业金融支持。该局引导辖内城商行积极倾斜信贷资源，结合科创企业全生命周期创新信贷产品，开辟绿色通道，提高精细化服务水平。目前，辖内城商行针对河南省专精特新“小巨人”和创新型中小企业推出“科技贷”“专精特新贷”“云商-鼎e信”“人才贷”“认股权贷”“上市贷”等专属信贷产品。截至9月末，辖内城商行支持科技型中小企业贷款余额为17.31亿元，较年初增长3.38亿元，增速24.26%；已累计向南阳市内190余户科技型企业送达预授信通知书，预授信金额达到25.23亿元。②6

农发行桐柏县支行：

积极创建A类网点

本报讯（通讯员梁栋康 黄浩）11月13日，笔者从农发行南阳市分行了解到，今年以来，桐柏县支行以A类营业网点创建为目标，深入开展文明规范服务提升年活动，全力打造银行业金融服务优质品牌，取得阶段性成效。

该支行强化组织领导、党建引领、硬件建设和素质再造，扎实推进活动开展。目前，该支行营业大厅硬件设施改造提升已全部完成并投入使用，建章立制、教育培训、客户服务、金融宣传等工作正如火如荼开展。截至8月底，该行累计营销储备中长期项目3个，投放贷款2.96亿元，营销财政性存款1.1亿元，创该行历年新高。②6

中国太保寿险镇平支公司：

营造健康消费环境

本报讯（通讯员夏昂）11月13日，中国太保寿险南阳分公司镇平支公司知识宣传小组走进镇平县涅阳街道府前街社区宣讲讲解金融知识，提升社会公众金融素养，营造和谐健康的金融消费环境。

活动现场，该公司员工通过摆放展架、悬挂横幅、发放宣传单等方式，向社区民众、沿街商户讲解金融消费者权益、个人信息保护等知识，引导群众增强风险防范意识，守住“钱袋子”。同时，该公司还充分运用数字化手段，设计制作视频和图文等新媒体原创作品，通过线上渠道广泛宣传，用实际行动维护金融消费者合法权益。②6

海港人寿南阳支公司：

强化廉政教育学习

本报讯（通讯员杨长茂）11月13日，海港人寿南阳支公司组织全体员工开展党风廉政教育学习，持续深化党员及干部队伍廉洁教育，营造风清气正的工作环境。

学习期间，该公司围绕《反腐倡廉树正气，清正廉洁育新风》等内容，从中央八项规定背景介绍、主要内容、规定精神、关键词四个方面进行解读，同时将廉洁教育与警示教育相结合，教育全体员工要筑牢理想信念根基、守住拒腐防变防线、树立和践行正确三观、练就过硬本领、发扬担当和斗争精神。②6



增强反假意识

11月13日，中国人寿西峡支公司青年志愿者走进太平镇东坪村小学，为学生们上了一堂精彩的反假币宣传课，进一步增强学生爱护人民币和反假币意识。②6
通讯员 靳合新 摄

用保险扮靓幸福生活 让保险助力南阳发展

南阳市保险行业协会 南阳报业传媒集团 联办

河南工院五十载踔厉奋发，培育技能人才十余万，有力支撑副中心城市建设——

军 工 报 国 育 工 匠

军工薪火传千秋，匠心筑梦育英才。2023年11月16日，河南工业职业技术学院（下称“河南工院”）将迎来建校五十周年华诞。

五十年来，河南工院始终坚守为党育人、为国育才的初心使命，注重工匠培育，坚持德技并修、工学结合培养高素质技术技能人才，努力朝着“中国特色高水平高职学校”奋斗目标奋勇前行。

五十年来，河南工院始终坚持军工办学特色，军工精神薪火相传，着重培养学生“忠”“毅”“品性”“严”“细”作风、“精”“优”质量观念，学校因军工而立、靠军工而兴、凭军工而强。

五十芳华正青春。当前，河南工院正秉承军工办学特色，勇立改革发展潮头，在南阳高水平建强省域副中心城市大潮中继续砥砺前行，谱写新的篇章。



“中国特色高水平高职学校和专业建设计划”建设单位

从“大有可为”到“大有作为”，河南工院何以做到军工精神薪火相传？

回眸历史——

五十年前的今天，为了满足兵器工业对技术技能人才的需求，原国家第五机械工业部在济源创办“五三机械工业学校”。1978年，更名为中原机械工业学校。1979年，学校迁至军工业企业相对集中的南阳。2001年，经河南省政府批准，升格为高等职业院校，更名为河南工业职业技术学院。至此，学校全面开启高水平、现代化职业教育新征程。

展望今朝——

从王屋山下简陋的校舍，到白河之滨的千亩现代化校园；从全国重点中专，到国家骨干校、国家优质校、国家“双高校”；从建校之初的百余名学生，到如今的2万余名师生……河南工院党委书记温道军说：“五十年来，一代代工院人秉承‘军工报国’之志，培育了十余万技术技能人才，为中国特色先进国防科技工业体系建设和地方经济社会发展提供了技能人才支撑。”

学校先后获得全国就业先进工作单位、国家技能人才培育突出贡献奖、全国职业技术教育先进单位、全国职业院校校园文化建设“一校一品”学校、第七届黄炎培职业教育奖优秀学校奖等荣誉称号，荣登2021、2022中国职业教育质量年度报告四大榜单。

立足南阳，如何服务高质量发展？
河南工院院长王伟表示，长期以来，

学校以促进高质量就业为导向，立足服务区域经济社会发展，遵循“区域统筹、政策引导、因地制宜、合理配置”的原则，围绕南阳市“5+N”千百亿产业集群培育计划和21个重点产业链，搭建多元参与协同创新平台，形成了“校地协同创新、校地一体发展、校地共建共赢”三大模式，为南阳培育更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

服务地方区域发展。今年5月21日，围绕南阳建设省域副中心城市需求，河南工院深度参与市域产教联合体创建，牵头成立南阳职教联盟。这是河南工院继牵头组建河南国防科技工业高等职业教育集团和河南省国防科技工业产教融合共同体之后的又一典范之作。

深入企业科技指导。学校建立高分遥感中心和北斗导航分中心，为我市城乡规划、国土资源、环境保护等领域提供精确的信息技术服务，以信息技术服务乡村振兴，“基于3S技术的南水北调水质监测”项目获得河南省国防科技进步奖一等奖。积极加入地方智库和行业智囊，支持学校高层次人才团队开展协同攻关、项目对接，面向省内外100余家企事业单位，开展横向技术服务120余项，年均技术服务下乡230人次以上。近年来，累计完成国家和省级师资培训、南水北调丹江口库区移民培训、新型职业农民培训等70万人次，培训到账额超5000万元。

打造技能人才培养高地。加强校企战略合作，与方城县政府共建“东校区”，致力打造技能人才培养新高地、南阳工匠的新摇篮。东校区前期建设用地1155亩，建筑总面积48万平方米，总

投资约32亿元，是河南工业职业技术学院助力技能型社会建设、助力地方经济高质量发展快速发展的又一重大举措，可为1.5万名学生提供高水平的技术技能学习环境。

五十载育人育才，蜚声海内外。学校是“一带一路”国家院校和企业交流协会中方理事单位、全球工匠联盟（亚太区）等国际组织常务理事单位，与20余个国家72所院校开展不同形式的合作，与俄罗斯、德国等国开展合作办学项目3个，骨干教师在国际组织中任职60余人次，在“一带一路”沿线国家建设“张衡学院”，开发国家职业教育标准10余个，培训海外员工700余人次，招收培养留学生270余人，全面开启了职业教育国际化的新征程。

产教怎样融合，才能培养出优秀的技能人才？

作为河南职业教育的一面旗帜，河南工院在现代职业教育教学道路上，构建了人才培养全要素协同机制，形成了“产业学院—职场学堂—虚拟课堂—企业车间”的“四阶三段工学交替”人才培养模式。

主动作为，与企业“握手”。校企共建“鲲鹏产业学院”“比亚迪产业学院”等10个产业学院，组建了70余个现代学徒制班、订单班，构建教育、产业、创新、人才交叉融通、相互支撑的校企命运共同体。同时，校企共建智能制造应用技术协同创新中心等5个省级科研平台，8个技能大师工作室，实现校企双向赋能；联合研制了300余份人才培养方案，

700多门课程标准，开发了50余部“双元”教材，构建了完善的校企协同育人体系，全面提升办学能力。“基于航天精密制造领域‘双元五融五共’育人模式实践”成功入选河南省职业教育示范性校企合作项目，《服务军工高端装备制造的机电一体化技术专业群改革与实践》荣获国家教学成果二等奖。

实施技能竞赛引领工程。学校构建国家、省、校三级职业技能竞赛体系，取得丰硕成果。近5年来，学校师生在全国职业院校各级各类技能大赛中获得国家一等奖334项、二等奖358项、三等奖462项。2022年，荣获全国职业院校技能大赛一等奖31项、二等奖4项、三等奖5项，获奖数量位居全国第六、全省第一。

匠心育人，工匠辈出。五十年来，河南工院培养出了十余万德技并修的技能人才，涌现出了“全国五一劳动奖章”获得者靳小海、“全国劳动模范”余军伟、“全国青年岗位能手”魏金龙、“河南军工大工匠”谢长超等一批领军人物，他们扎根在军工业企业第一线，活跃在技术攻关的最前沿、奋斗在服务国家主战场，用工院人特有的“军工精神”感染身边每一个人。

五十载扬帆再出发，这是学校发展史上的一个重要里程碑，更是学校全面推进双高建设的新起点。河南工院全体师生将恪守王屋山下的铿锵誓言，坚持立德树人，不断增强办学适应性，为培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠而接续奋斗，为南阳高水平建强省域副中心城市增“智”添“才”，贡献更大的力量。②6
(王仁伟)



国家骨干高等职业院校



学校神舟广场



校园一角